

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации П.М. Богопольского
«История реконструктивной хирургии пищевода в России»,
представленной на соискание учёной степени доктора медицинских наук по
специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки)

Реконструктивная хирургия пищевода в России, как важное научное направление, получила большое развитие в исследованиях отечественных хирургов, и ее история требует подробного и всестороннего научного анализа. Поэтому исследование процесса зарождения, становления, развития и совершенствования данного научного направления в России с конца XIX до начала XXI столетий является важным для исторической и медицинской науки. На этом основании необходимо отметить, что тема диссертации П.М. Богопольского является актуальной.

Цель данной работы – выявить закономерности и особенности развития реконструктивной хирургии пищевода в России в XIX–XXI столетиях, как важного научного направления. Для достижения поставленной цели автором были сформулированы пять задач, которые нашли свое решение в процессе выполнения данного научного исследования.

В качестве главного метода исследования автор применил исторический метод, а также его разновидности, – сравнительно-исторический, проблемно-хронологический и историко-генетический методы. Изучение оригинальных работ, архивных материалов и исторических исследований, связанных с деятельностью отечественных ученых и научных школ реконструктивной хирургии пищевода в России, позволило соискателю от описательно-фактографического уровня перейти к аналитическому и прогностическому уровням исследования.

Алгоритм, предложенный автором для создания периодизации истории реконструктивной хирургии пищевода в России, включает четыре научных

критерия, которые позволили создать новую периодизацию истории реконструктивной хирургии пищевода в России с выделением пяти периодов.

Научная новизна диссертации заключается в том, что она является первым в отечественной историко-медицинской и хирургической научной литературе крупным обобщающим научным исследованием по изучению особенностей развития, приоритетов и достижений реконструктивной хирургии пищевода в России в XIX–XXI вв.

Автор выявил и описал ряд характерных особенностей в развитии реконструктивной хирургии пищевода в России, отличающих ее от хирургии пищевода в развитых зарубежных странах.

П.М. Богопольский показал, что российскими учеными был сделан ряд важных открытий в реконструктивной хирургии пищевода, которые нашли свое отражение в 23 мировых приоритетах. Из этого числа автором впервые представлены в качестве мировых приоритетов 9 оригинальных оперативных методов, предложенных российскими хирургами.

Автор установил, что основополагающую роль в становлении реконструктивной хирургии пищевода в России сыграли научные школы реконструктивной хирургии пищевода И.И. Насилова, П.И. Дьяконова и С.П. Федорова, зародившиеся в конце XIX – начале XX вв. и решившие главную научно-практическую задачу того времени, связанную с экспериментальной разработкой операций на пищеводе и внедрением их в практику. Важнейший вклад в дальнейшее развитие реконструктивной хирургии пищевода в России, превращение ее в самостоятельное научное направление сделали сформировавшиеся в середине XX века крупные научные школы П.А. Герцена, С.С. Юдина и А.Г. Савиных, продолжающие свою деятельность в XXI веке.

На основании научного анализа сегодняшнего уровня развития реконструктивной хирургии пищевода, современных достижений науки и техники, автор показал, что данное научное направление в XXI веке продолжает интенсивно развиваться, и его перспективы будут связаны с прогрессом фунда-

ментальных и прикладных наук, разработкой и внедрением миниинвазивных видеоэндоскопических технологий и роботизированной техники, методов молекулярной диагностики, клеточных технологий и генной инженерии.

Научно-практическая значимость работы определяется тем, что она может быть использована при подготовке материалов по истории отечественной медицины и хирургии, вкладу российских научных хирургических школ в развитие мировой медицинской науки. Предложенный автором алгоритм, включающий 4 научных критерия и использованный для создания периодизации истории реконструктивной хирургии пищевода в России, может быть применен для разработки и уточнения периодизации истории других частных областей медицины.

Материалы диссертации доложены соискателем на 11 научных конференциях и съездах, из них 8 международных. Опубликованные работы полностью отражают основные положения диссертационного исследования. По теме диссертации автором опубликованы 57 научных работ, из них 17 статей в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ, а также 8 публикаций в материалах международных научных конференций и съездов.

Основные положения, результаты и выводы диссертации необходимо считать обоснованными и достоверными, что подтверждается большим объемом проведенных научных исследований с использованием современных методических подходов.

Автореферат составлен в соответствии с требованиями ВАК РФ, содержит большое количество фактических данных и дает целостное представление о проделанной научной работе.

Вместе с тем, необходимо отметить, что, судя по автореферату, данная работа не лишена некоторых недостатков. В частности, при описании особенностей развития реконструктивной хирургии пищевода в России автор утверждает, что Великая Отечественная война 1941–1945 гг. обусловила отставание российских ученых от их западных коллег в разработке трансплев-

ральных операций на пищеводе под эндотрахеальным наркозом. Этот тезис выглядит спорным, потому что войну стоит рассматривать как период активного развития медицинской науки и практики, последующего обобщения богатого материала для развития хирургии. Свидетельства этому содержат труды Н.И. Пирогова, В.А. Опеля и др. Особого внимания заслуживает фундаментальный труд «Опыт советской медицины в Великой Отечественной войне в 35 томах», который автор мог использовать в своей работе более широко. В рамках данного труда был проанализирован и обобщен колоссальный объем работы отечественных хирургов.

Стоит отметить, что при описании содержания первой главы диссертации (историографии) автору следовало использовать больше ссылок на работы отечественных хирургов, вышедшие в XIX – XX вв. В частности, это относится и к трудам Н.И. Пирогова, С.П. Федорова и других авторов.

Вызывает некоторые сомнения точность предложенной автором периодизации. В частности, начало отсчета истории реконструктивной хирургии пищевода в России с 1881 года выглядит спорным, так как некоторые вмешательства на пищеводе выполнялись и ранее (например, бужирование, извлечение инородных тел пищевода). Автору стоило внимательнее изучить этот самый ранний экспериментальный период накопления знаний и навыков.

При этом необходимо отметить, что указанные недостатки не влияют на высокую оценку проведенной П.М. Богопольским научной работы.

Заключение

Изучение автореферата дает возможность утверждать, что диссертация П.М. Богопольского «История реконструктивной хирургии пищевода в России» является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, выполненной на достаточном историческом материале с использованием современных методов исследования, и содержит новое решение актуальной научной проблемы, связанной с раскрытием особенностей развития, приоритетов и достижений реконструктивной хирургии пищевода в России в

XIX–XXI столетиях. Результаты работы имеют большое научное значение для истории медицины и хирургии. Актуальность, научная новизна, научно-практическая значимость, высокий научно-методический уровень работы, большой объем выполненных исторических исследований, свидетельствуют о том, что диссертация П.М. Богопольского «История реконструктивной хирургии пищевода в России» полностью отвечает требованием П. 9. «Положения о порядке присуждения ученых степеней и ученых званий», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013, предъявляемым к докторским диссертациям, а сам автор достоин присуждения ему искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки).

Директор Военно-медицинского музея
Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова

заслуженный врач РФ
доктор медицинских наук
профессор

А.Будко

Заместитель директора Военно-медицинского музея (по НИР)
Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова
кандидат исторических наук

«8 июня 2014 г.

Д.Журавлев